
neobişnuite. Workshop-ul, desfăşurat sâmbătă 2 iulie în
sala Auditorium a UNMB, a fost susţinut, pe de o parte, de
membrii duo-ului Ovocutters din Austria – Christoph
Hofer, acordeon şi Sonja Leipold, clavecin –, iar pe de altă
parte de compozitorii care, la invitaţia festivalului, au scris
lucrări pentru acest duo: Adina Dumitrescu - A TRE,
Wolfgang Liebhart - REV UP, Laura Manolache - Hommage
à Manuel de Falla, Dana Cristina Probst - Alegría şi Ming
Wang – Gaudi’s Contour. Astfel, alăturarea insolită a celor
două instrumente a putut fi privită şi comentată atât din
perspectiva interpreţilor, cât şi din aceea a compozitorilor.

Cei doi muzicieni austrieci au arătat cum, în ciuda
deosebirilor evidente, între cele două instrumente există şi
similitudini care pot constitui un bun punct de plecare
pentru cei care se încumetă să abordeze componistic această
pereche instrumentală. O primă caracteristică ar fi lipsa
diferenţelor de culoare la trecerea dintr-un registru în altul,
lipsă compensată de registraţie - desigur, mult mai bogată
la acordeon – , dar şi de existenţa posibilităţii de variaţie
timbrală (şi simultan de intensitate) la nivelul fiecărui
manual în parte la clavecin sau a fiecarui grup de butoane
(stânga – dreapta) la acordeon. Un alt aspect comun,
privind de această dată prin perspectivă istorică, ar fi
intrarea destul de recentă a ambelor instrumente în zona de
interes a compozitorului contemporan, dată fiind umbra în
care şi clavecinul, şi acordeonul au stat până acum –
clavecinul ca instrument cumva subestimat, neînţeles, prea
strâns legat de muzica veche, iar acordeonul ca instrument
„bun la toate“, marginalizat tocmai prin neapartenenţa lui

clară al un gen anume de muzică. Acest teren prea puţin
probat pe care este invitat să intre creatorul zilelor noastre
poate trezi un interes deosebit în căutătorul de sonorităţi
noi şi detalii tehnice inedite.

A fost şi cazul celor cinci compozitori amintiţi mai
sus, care au scris lucrări pentru aceste instrumente în
diferite variante, plecând de la clavecin solo (Laura
Manolache), trecând prin duo (Wolfgang Liebhart, Dana
Cristina Probst, Ming Wang) şi până la combinaţia de trei
claviaturi – clavecin, acordeon şi pian (Adina Dumitrescu).
Din prezentările făcute în cadrul workshop-ului şi în urma
audierii pieselor în concert au rezultat, în mare, două tipuri
de abordare din partea compozitorilor: pe de o parte
insistenţa pe parametrul ritm în cazul lucrărilor A TRE, REV
UP şi Alegría, iar pe de altă parte folosirea cluster-ului ca
principal element de vocabular în Hommage à Manuel de
Falla şi Gaudi’s Contour. Trebiuie amintit faptul că toţi cei
invitaţi anul acesta să scrie noi piese pentru festivalul Ţintea
Muzicală au ţinut cont de tema ediţiei care a fost centrată pe
spaţiul muzical şi cultural spaniol. Lucrările s-au plasat

într-o relaţie directă, fie cu câte un artist şi opera sa, precum
Antoni Gaudi sau Manuel de Falla, fie cu un aspect
caracteristic al muzicii peninsulei iberice, precum ritmul,
însoţit chiar şi de elemente de coregrafie specifice flamenco-
ului.

Reuşita workshop-ului din acest an a fost cu atât mai
îmbucurătoare, cu cât publicul care a asistat întru-un număr
mare la discuţii nu a fost alcătuit numai din compozitori şi
interpreţi, ci şi din iubitori de concerte, care, astfel, au putut
audia pregătiţi programul ce a urmat. Este şi scopul
manifestărilor organizate de Ţintea Muzicală, festival care
aduce împreună muzica clasică şi cea contemporană,
încercând de fiecare dată să facă vizibile firele, pentru mulţi
adânc ascunse, care leagă muzica secolului XXI de cea a
secolelor trecute sau de alte genuri.

Dana Cristina PROBST

Festival Internaţional de
Muzică Clasică şi

Contemporană ŢINTEA
MUZICALĂ, 

a VIII-a ediţie – iulie 2016
A devenit deja o frumoasă tradiţie ca în primele zile

ale lunii iulie,  începând din anul 2009, publicul iubitor al
marei şi adevăratei muzici din Bucureşti, Ţintea-Băicoi,
Ploieşti etc, să fie invitat a participa la importante
manifestări muzicale în cadrul Festivalului Internaţional de
Muzică Clasică şi Contemporană ce poartă un nume de
referinţă – ŢINTEA MUZICALĂ.

Este o lăudabilă iniţiativă a celor două cunoscute fiice
ale renumitului inginer Gheorghe Teodorescu - din
interesanta aşezare urbană prahoveană Ţintea – parte din
administraţia oraşului Băicoi (din 1968): Dana – căsătorită
Probst şi stabilită, cu domiciliul din anul 1994 în vestita
metropolă a muzicii europene Viena şi Adina – căsătorită
Dumitrescu, care continuă activitatea în oraşul Tempere din
Finlanda. 

Manifestând o evidentă chemare pentru studiul artei
sonore, cele două surori Dana şi Adina Teodorescu au
absolvit, cu brio, Universitatea Naţională din Bucureşti şi
s-au afirmat constant în ţară şi peste hotare în calitate de
compozitoare, pianiste şi profesoare – unanim apreciate de
public şi presa de specialitate atât din ţările respective dar
şi din alte zone europene.

Încă de la prima ediţie, această manifestare muzicală
de rezonanţă naţională şi internaţională şi-a propus să
promoveze – prin concerte camerale, recitaluri, sesiuni de
comunicări şi referate, simpozioane, mese rotunde etc,
valorile perene ale muzicii clasice şi contemporane
româneşti, precum şi cele mai reprezentative opusuri
semnate de nemuritori compozitori din marile epoci şi şcoli
muzicale europene şi de peste ocean.

Actuala ediţie - a VIII-a, după cum notează
organizatorii „şi-a îndreptat atenţia către spaţiul muzical şi
cultural spaniol – un spaţiu pe cât de viu colorat, pe atât de
nuanţat şi de divers. Instrumentele prezente la această
ediţie s-au grupat în jurul duo-ului clavecin-acordeon, o
combinaţie aparte de vechi şi nou, cu resurse deja probate
în muzica Barocului (în ceea ce priveşte clavecinul), şi care
aşteaptă a fi puse în valoare de creaţiile contemporane.”.

Festival
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Ca în fiecare an, mai mulţi compozitori români şi
străini au fost invitaţi să participe la Festivalul Ţintea
Muzicală cu noi creaţii, inspirate de această dată din spaţiul
şi tradiţiile spirituale spaniole. În acest context, au fost
programate în cele patru concerte lucrări în prima audiţie
absolută pentru clavecin-acordeon semnate de compozitorii
Adina Dumitrescu, Sebastian Dumitrescu, Wolfgang
Liebhart, Laura Manolache, Dana Cristina Probst, Ming
Wang ş.a.

Punând în valoare superbul peisaj iberic – printr-o
inspirată incursiune în muzica secolelor XVIII-XX,
programul celor patru concerte a adus în prim plan şi alte
cunoscute instrumente muzicale, printre care: chitara,
pianul, vioara, violoncelul dar şi vocea umană, oferind
astfel publicului din toate categoriile socio-profesionale,
pagini de referinţă din creaţia iluştrilor compozitori
spanioli: Isaac Albeniz, Manuel de Falla, Enrique Granados,
Jesus Guridi, Heitor Villa-Lobos, Xavier Montsalvatge,
Fernando Obradors, Joaquin
Rodrigo, Antonio Soler, Francisco
Tarrega, Joaquin Turina ş.a.

Ca şi la ediţiile precedente,
pe scenele de concert din
Bucureşti, Băicoi, Ploieşti etc. s-au
aflat artiştii interpreţi de vârf din
Austria şi România, printre care
menţionăm: Duo-ul Ovocutters –
alcătuit din clavecinista Sonja
Leipold şi acordeonistul
Christoph Hofer, soprana Cristina
Radu, chitaristul Costin Soare,
soprana Ariadna Mihai,
mezosoprana Carolina Astanei,
pianistul Otto Probst, violoncelista
Maria Magdalena Probst,
violonista Diana Antonescu,
regizoarea Dorothea Neagu ş.a.

Preluând iniţiativa ediţiei din anul 2012, Festivalul
„Ţintea Muzicală” a oferit şi în acest an copiilor şi tinerilor
din  Băicoi şi Bucureşti, posibilitatea „de a participa activ la
concerte, alături de dascălii lor”. Astfel programul
festivalului a inclus piese muzicale interpretate de elevi ai
clasei de vioară, respectiv chitară, conduse de profesoara
Diana Antonescu – Şcoala de Muzică nr. 5 Bucureşti, Costin
Soare, Colegiul Naţional de Arte „Dinu Lipati” Bucureşti şi
Silviu Anghel – Casa de Cultură Lilieşti – Băicoi.

Deschiderea oficială a festivalului, a avut loc vineri,
1 iulie a.c. ora 19.00, în Sala Auditorium a Universităţii
Naţionale de Muzică Bucureşti.

Concertul, sugestiv intitulat „Sărbători spaniole”
prezentat de către compozitoarea, pianista şi profesoara
Adina Dumitrescu, a cuprins o seamă de lucrări de certă
valoare semnate de compozitori spanioli: Manuel de Falla,
Fernando Obradors, Isaac Albeniz, Joaquin Rodrigo,
Antonio Soler, Joaquin Turina, Enrico Granados, Carlos
Seixas, precum şi opusuri în prima audiţie absolută scrise
de către compozitorii Adina Dumitrescu, Wolfgang
Liberhart – pentru acordeon şi clavecin şi Laura Manolache
– pentru clavecin solo. 

Cea de a doua zi a festivalului – sâmbătă, 2 iulie a
înscris în program, în primul rând, la ora 16.00 – tot în Sala
Auditorium de la Universitatea de Muzică Bucureşti, o
interesantă masă rotundă, cu tema Muzica contemporană se
prezintă în dialog, la care au rostit alocuţiuni: Sonja Leipold

– clavecin, Christoph Hofer acordeon şi compozitorii Adina
Dumitrescu, Wolfgang Liberhart, Laura Manolache, Dana
Cristina Probst, Ming Wang etc. De la ora 17.00, a început
un nou concert având genericul „Culori spaniole”.

Programul a cuprins piese muzicale din opera
compozitorilor Francisco Barbieri, Federico Chueca,
Fernando J. Obradors, Heitor Filla-Lobs, Antonio Soler,
Enrique Gradanos, Joaquin Rodrigo, Francisco Tarega,
Manuela Kerer, Isaac Albeniz ş.a., precum şi în prima
audiţie absolută piesa Gaudi’s Contour pentru acordeon şi
clavecin de Ming Wang etc.

Printre interpreţi s-a aflat şi cvartetul Alegria, care a
interpretat un cântec popular spaniol – aranjament pentru
patru viori de compozitoarea Adina Dumitrescu.

Duminică, 3 iulie – ora 18.00, la Casa de Cultură
Lilieşti - Băicoi a avut loc cel de-al treilea concert intitulat
„Călătorii spaniole”. Programul a fost prezentat de
compozitoarea Adina Dumitrescu. 

Timp de aproape trei
ore, publicul din localitate
precum şi din alte oraşe ale
judeţului şi chiar din Capitala
ţării, a aplaudat îndelung
evoluţia soliştilor vocali şi
instrumentişti amintiţi, precum
şi cvartetele Alegria – vioară şi
Passione – chitară de la Casa de
Cultură din Băicoi.

Potrivit tradiţiei, ultimul
concert al actualei ediţii a avut
loc marţi, 5 iulie, la Biserica
Romano-Catolică Cristof Rege
din Ploieşti.

Această remarcabilă
manifestare muzicală din
program a fost onorată de
Miguel Maury Buendia -

Arhiepiscop tit. de Italică Nunţiu Apostolic, Decan al
Corpului Diplomatic.

Prezentarea programului a fost rezervată prof. dr.
Alexandru I. Bădulescu, muzicolog şi compozitoarei Dana
Probst. 

Au fost amintite numeroasei asistenţe, principale
date şi momente din importanta şcoală muzicală
europeană-spaniolă, precum şi din activitatea prodigioasă
numeroşilor compozitori şi interpreţi care s-au aflat pe
scenele de concert din Bucureşti, Băicoi şi Ploieşti, cu un
repertoriu de excepţie, interpretat la un  nivel artistic
performant – cu evidente momente de virtuozitate vocală şi
instrumentală, răsplătit - pe bună dreptate prin repetate
aplauze din partea publicului.

Participând, cu firească emoţie, la toate cele opt ediţii
ale festivalului am remarcat - cu nespusă bucurie, serioasele
eforturi, capacitatea organizatorică şi dăruirea exemplară a
celor doi directori ai festivalului - Dana Probst şi Adina
Dumitrescu, precum şi a tuturor artiştilor interpreţi, invitaţi
din ţară şi străinătate.

Felicitând organizatorii, realizatorii dar şi sponsorii –
oameni de mare suflet, care au investit o parte din fiinţa lor
pentru ca acest festival să continue anual, pe trepte din ce
în ce mai înalte, în topul manifestărilor muzicale de acest
profil din ţară şi străinătate.

Al. I. BĂDULESCU
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